PRESENTAZIONE SINTETICA 

Claudio Foti, psicologo, psicoterapeuta ad orientamento analitico. 

Ho svolto e svolgo come attività prevalente interventi di psicoterapia con adulti, adolescenti e famiglie  e conduco gruppi di psicodramma  con sopravvissuti ad esperienze traumatiche. 

Ho fondato il  Centro Studi Hansel e Gretel Onlus di cui sono stato direttore scientifico (1988-2020). Sono stato giudice onorario per 13 anni presso il Tribunale per il Minorenni di Torino.  Componente dal 2007 al 2010 dell’Osservatorio nazionale e per l’infanzia e l’adolescenza. 

Formatore di professionisti, psicologi ed operatori sociali per conto di regioni, province, comuni e ASL e associazioni private. 

Supervisore di équipe, anche specialistiche,  di psicologi e assistenti sociali sui casi di abuso e maltrattamento per conto di enti pubblici. Ho formato psicologi, assistenti sociali, insegnanti, educatori,  personale sanitario alla prevenzione e al contrasto della violenza sui minori.

Ho diretto in varie città italiane (Torino, Reggio Emilia, Salerno, Cagliari) master annuali di secondo livello, promossi dalla Facoltà pontificia Auxilium di Scienze dell’educazione di Roma e dal Centro Studi Hansel e Gretel,  applicando l’intelligenza emotiva alla didattica su “Gestione e sviluppo delle risorse emotive”, “Ascolto del bambino in ambito clinico e psicologo-forense” e “Cura del trauma”. 

Ho seguito per circa 20 vent’anni insegnamenti ed esperienze di vari maestri meditanti, diventando esperto di alcune tecniche di meditazione e cura di sé.

Per trent’anni ho svolto in una ventina di città italiane incarichi peritali per conto di Tribunali e Procure su tematiche quali l’affidamento, l’adozione la valutazione di casi di presunta violenza minorile.

Ho condotto e conduco interventi di psicoterapia con autori di reato. Ho diretto e supervisionato progetti per il recupero di sex offender fuori e dentro il carcere. 

Ho prodotto una video-intervista con Daniel Goleman sul tema: “Sofferenza del bambino e intelligenza emotiva” (2005). Autore di numerose pubblicazioni, fra cui Giochiamo ad ascoltare (2000), Il maltrattamento invisibile (2000), L’ascolto dell’abuso e l’abuso nell’ascolto (2003),  La mente abbraccia il cuore (2012). Lettere dal trauma. Dal dolore alla speranza (2024).   Ho collaborato con M. Malacrea per il libro Curare i bambini abusati (2018) e con il Comitato Giobbe per Bibbiano : dubbi e assurdità (2023). 



